

# 当心野生菌的美丽陷阱

昨天,在单位的绿化带里看到了一朵漂亮的蘑菇,白色的菌柄上顶着一朵黑白相间的菌盖,浑身散发着油亮的、鲜嫩的光彩。笔者忍不住停下脚步,仔细观察起来。原来黑白相间的菌盖是从顶端的白色逐渐过渡到边缘黑色的,最边缘处向外向上卷起,菌褶均匀地排列,在菌褶的上面还散落着大大小小的像羽毛一样轻柔的菌鳞,看起来非常美丽,却又充满了神秘。

这么漂亮的一朵蘑菇,以前从来没见过,

笔者虽是个成年人,却也特别想用手摸摸,但是手刚伸出来耳边就响起了“红伞伞白杆杆,吃了躺板板”的旋律……紧接着,新闻里看到的各类关于吃蘑菇中毒、触碰蘑菇中毒的事件,也一并蹦了出来。于是,伸出去的手在几秒钟之内又缩了回来。

也许有的人会觉得有些夸张,一朵不知名的蘑菇怎么就能致人中毒?其实类似的事情并不是没有。就在前几天,新闻媒体就报道了广西省贺州市一家五口因食用野生蘑菇之后出现头晕、腹痛、恶心、呕吐等症状,被紧急送往医院救治。

大自然是神奇的,大自然里还有很多东西值得人们去探索、研究。好奇心是我们和这个世界保持对话的最好媒介,也是让我们不断进步的重要内驱力。但是,在这种时候,我们对

于这一朵蘑菇,对于自己未知的事物就要保持谨慎,心存敬畏。

眼下,随着雨季的到来,高温高湿环境下,在土质松软的公园、绿化带、树林等区域很容易见到野生蘑菇,其中有无毒的蘑菇,但也有一些有毒有害的蘑菇与食用蘑菇外形相似,仅靠肉眼和经验很难辨别,极易造成误食而引发中毒。而在野外,无毒的蘑菇往往与有毒的蘑菇混生,无毒蘑菇很容易受到毒蘑菇菌丝的感染,甚至部分附生在有毒植物上的无毒蘑菇种类,食用之后也有中毒的危险。

老祖宗有一句话,叫作小心驶得万年船。放在食用野生蘑菇这件事情来说,也非常适用。大自然给我们的不一定就是美味馈赠。所以,提醒广大市民,不要随意食用野生菌子,以免造成不可挽回的损失。



英  
该如此

主持人:王英

## 电动自行车入户充电 有隐患还违法

“消防部门提醒,电动自行车严禁进电梯,严禁停放在走廊通道!”6月17日下午,在新城区海拉尔路街道长海社区的满世书香苑小区,当一居民把一辆电动自行车推进电梯时,电梯内立刻响起报警声,原来电梯内安装了智能摄像头,可自动识别进入电梯的车辆。最近,海拉尔路街道长海社区引入智慧系统,为辖区的满世书香苑小区高层电梯安装了电梯阻车报警器,以技术手段阻隔上楼的电动自行车,从源头杜绝电动自行车上楼充电带来的安全隐患。记者在现场看到,电动自行车推进电梯后,电梯门无法关闭,直到把电动自行车推出后才恢复正常。

电动自行车上楼现象得到遏制,获得了居民的一致认可。家住满世书香苑小区2号楼的刘女士对电梯里的“安全卫士”很满意,她说:“之前我一直担心电动自行车上楼充电存在安全隐患,现在电梯里安装了阻车器,安全有了保障。”

在走访中,记者了解到,为了维护市民的生活安全,呼和浩特多个小区都已安装了阻车摄像头设备。对于住宅楼电梯内安装阻车摄像头设备,许多居民都表示支持。

内蒙古秀禾律师事务所李律师表示,电动自行车上楼充电属于违法。如果私自将电动自行车放置在消防通道、楼梯间,属于占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口的行为,根据《消防法》第六十条规定,违法行为人面临警告或者500元以下罚款的处罚。

根据《内蒙古自治区消防条例》第六十五条规定,在公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口等公共区域停放电动自行车或者为电动自行车充电的,由消防救援机构责令改正;拒不改正的,对经营性单位和个人处2000元以上10000元以下罚款,对非经营性单位和个人处500元以上1000元以下罚款。



妍  
之有 李

主持人:马妍



咔咔 联拍

主持人:王劭凯

## 到人民中间去

近日,“到人民中间去——2024年内蒙古自治区乌兰牧骑月活动”启动。在为期一个月的时间内,全区各支乌兰牧骑将组成小分队,深入人口相对集中的农村、牧区和城市社区的小广场等场所进行演出,为人民群众送去欢乐,充分展示乌兰牧骑与基层群众“一家亲”的浓厚真情。

本报记者 王劭凯 摄影报道

## 便血一定要做肛门镜和肠镜检查吗?



有  
医  
说  
医

主持人:于亚军

有些朋友在排便时会发现大便表面有少量鲜红色血液,或是擦拭时发现纸上有血迹,或是排便无异常,但例行的体检报告上显示粪便隐血试验阳性,以上这些情况便是“便血”或“直肠出血”。那么,便血一定要做肛门镜和肠镜检查吗?

内蒙古自治区国际蒙医医院肛肠科主任医师琪日莫介绍,事实上引起“便血”或“直肠出血”情况的因素有很多,如痔疮、肛裂等,但不能排除少数情况下便血可由一些可能危及生命的疾病引起,如肠病变、肠息肉等。初次发生便血或以往曾经出现但从未就诊过、便血持续时间超过3天、出血量令人担忧等程度需尽快就诊。因便血时间过久导致出现浅而快的呼吸、在已知自己有便血的情况下站立时出现头晕的情形需要立刻就诊。

肠镜检查和肛肠镜检查有何区别?琪日莫表示,肠镜一般是电子纤维结肠镜,用于检查结肠部位病变、肿瘤或者溃疡等,是目前诊断大肠粘膜病变的不二选择,能检查出大肠息肉、大肠炎症性疾病如溃疡性结肠炎、慢性结肠炎、结肠癌变等。

肠镜检查是发现肠道肿瘤及癌前病变简便、安全、有效的方法。但因内镜检查是一种侵入性检查方式,有一定的不适和并发症,因此,有不少人畏惧这种检查,致使一些大肠病变甚至肿瘤不能早期确诊,从而延误治疗时机。随着医疗技术的发展,现在有了无痛肠镜检查。就是在检查时行静脉麻醉,麻醉药物起效快,有效时间短、作用确切的特点,使患者在数秒内入睡,完成全部检查后早期即能苏醒,检查过程中基本不会有不适和痛苦感觉,因此越来越受患者的接纳。

琪日莫介绍,肛肠镜属于肛门窥镜,是一种用于检查直肠(肛肠)病变的装置或器械,观察的部位比较浅,只能看肛门和直肠末端的部位,所以叫肛肠镜,也被称为肛门镜,而肠镜主要用于观察整个结肠,同时也能看肛门和直肠。肛门镜有传统肛门镜和电子肛门镜,传统肛门镜材质有一次性塑料的,还有能够反复使用的不锈钢制肛门镜。而电子肛门镜是利用医用视频、摄像技术完整结合,集检查和治疗为一体的高科技产品,以检查直肠部位之病变、肿瘤或溃疡,如有需要可取组织检验。

“检查疾病包括内痔、外痔、混合痔、肛裂、肛瘘、肛门脓肿、肛门瘙痒、直肠脱垂等多种肛肠疾病。如果是考虑疾病在肛门附近,用肛门镜即可,如果考虑疾病位置比较深就需要用肠镜检查了。如果出现大便带血、排便困难、肛门瘙痒、肛门潮湿等现象,应及时到医院,做肛门镜检查。”琪日莫说。